

## 沪说·第129期

### 超长待机的王储们

本文作者 布城马丁，同步首发于天袁地访微信公众号。

英国女王伊丽莎白二世于上周驾崩了。七十年没有更替的英国君主之位，终于到了换人坐的时候。其实在伊丽莎白二世登基之前的英国在20世纪初经历了五位君主。其一便是刚跨世纪就龙驭宾天的维多利亚女王。这位也是超长待机的女王，把持英国君位超过62年，即位之初便是应对林则徐虎门销烟，而去世之时，已经是八国联军侵华之际，她见证了大清的沦亡和中英之间国际关系的起落。

这位女王身边也有一位超长待机的王储，从他1841年出生为皇长子之后，就一直排在王位继承序列的第一位，整整60年。

### 孩提时代

他就是我们的主人公爱德华七世，名为阿尔伯特·爱德华，这是他的名字，他的姓氏很长，萨克森-科堡-哥达。维多利亚女王为汉诺威王朝的末代女王，因为他的子嗣，也就是阿尔伯特·爱德华开始就不再以汉诺威为姓氏了。英国也从这一天转为萨克森-科堡-哥达王朝。

### 其貌不扬的爱德华七世

当然，这两个姓氏都非常德国，他们也确实是来自德国的贵族之后。从爱德华七世的儿子乔治五世开始，在第一次世界大战英德交恶的背景下，为了迎合英国人民的感情，他们将德意志式的家族名改为温莎，也就是温莎王朝的开端。目前温莎王朝仍然是英国君主的姓氏，查尔斯即位之后也不会宣告新王朝的开始。而在我们可见的未来，温莎王朝的继承者人丁兴旺，不会出现斯图亚特王朝末期安妮女王十七次怀孕无后，要去德国汉诺威选帝侯家族中找一个英语都说不利索的继承人。

## 萨克森-科堡-哥达王朝纹章

不过爱德华七世践祚时间有限，但是他的名字却在遥远的上海留下了三十年的时间。那条有名的爱德华七世大道是今天的哪一条路呢？

### 从洋泾浜到租界界路

晚清至民国，上海两大租界，公共租界和法租界经过了几十年的拓展，边界从洋泾浜一路向西延伸，还有长浜一直到法租界西界路——海格路和福煦路的交界处。这条边界也大致相当于今天的延安东路、中路。

之所以说大致相当因为原来的洋泾浜有一个向南的俯冲，然后徐徐又向西北，最后和长浜交汇。1914年，因为租界交通压力，两边租界决定把界河给填了。原先两边沿着界河都有马路，这样把界河填掉就会诞生一条超宽的马路。但取路名就伤脑筋了。不过，还真给他们找到了。

1855年，还只有十几岁的王储爱德华去巴黎参观拿破仑的坟墓，巴黎荣军院时，竟然在他的坟墓前跪下了。拿破仑和英国人实在是可说不共戴天，特拉法尔加海战，英国人以指挥官纳尔逊将军殉职的代价取得了胜利，不仅阻止了法兰西第一帝国在海洋上的扩张，更是奠定了英国未来一百多年的海上霸权。伦敦甚至将闹市的一个广场命名为特拉法尔加广场。又比如让拿破仑最终身陷囹圄的滑铁卢之战，最终囚禁丧命的英属殖民地圣赫伦那岛，无一不是英国在背后作祟。尽管1855年，法兰西第二帝国的统治者是拿破仑三世，路易·波拿巴也算是拿破仑之后，但他当时主要的敌人已经不是英国了，而是东边崛起的普鲁士。

尽管英法关系算得上重修旧好，但一个未来的英国国王给拿破仑下跪还是引发了很多联想。很多年后，当上国王的爱德华七世对法国的正式访问，给许多法国人留下了深刻的印象，也是从此以后，英法之间也愈加并肩作战。

公共租界虽曰公共，其实还是以英国人为主导，因此两边经过磋商最终决定以爱德华七世大道Avenue Edward (Eduard) VII来命名这条填河而成的马路，华人为了称呼简便常简称为爱多亚路。

## 浪子回头？

爱德华七世登上宝座时，已经阅尽人生沧桑，往往晚年登基的国王与勤政没有太大关系，相反，他们会时时怀恋当太子时的潇洒不羁。而老天爷也没有太为难他，仅仅十年不到，爱德华七世就驾鹤西归了，把位子传给了乔治五世，也就是伊丽莎白二世的爷爷。而且在二十世纪初的十年，世界局势非常平稳，没有人敢预言世界大战很快就会发生，因此爱德华七世的十年，常常就显得特别没有存在感。

爱德华七世确实在早年是个浪荡子，曾经就读于名校爱丁堡大学，牛津大学，剑桥大学三一学院，但都只留下了肄业的记录，虽然他是历史上第一位进入牛津和剑桥的王储。

## 阿尔伯特亲王

他荒唐的顶峰是在剑桥大学求学期间，他的父亲，也就是维多利亚女王的丈夫阿尔伯特亲王去学校视察他的学习情况，当时他与一位女明星爱得死去活来，弄得满城风雨，结果回来之后两个星期，老父亲就撒手人寰，估计是给儿子的表现给气死的。不过，阿尔伯特亲王确实一直抱病在身，儿子淘气只是压死骆驼的最后一根稻草。不过，王储始终不能说浪子回头，据说他在1863年与丹麦公主结婚后，仍然到处沾花惹草，红颜知己无数，其中还有后来的英国首相丘吉尔的妈妈，他与这些女子究竟发展到什么程度已经无从知晓。更有一个八卦说刚当上王后的卡米拉的外婆竟然可能是爱德华七世的私生女。他也差点被一位英国议员控告插足，导致了他离婚。不过，他真的上法庭是1890年轰动一时的皇家百家乐出千案，王储作为目击证人上庭，在那个年代算是给皇家丢人了，而且这件事很多年后王储都在人们心中是负面的形象，这和曾经的查尔斯王子又是何其相似。

而中年丧偶的维多利亚女王也对这个儿子没有一丁点的信任，命令他不许过问政事或者皇室宗族内的事务，直至1898年自知时日无多之后方才解禁，这也导致在执政期间爱德华七世任内表现得也只能说勉勉强强。

爱德华七世是个大烟枪，而且罹患过基底细胞癌，通过当时的放疗手段初步治愈，

而他的晚年严重的支气管炎伴随他直至死亡。1909年2月在柏林访问期间，他突然昏厥，这是他开始走向人生终点的信号。1910年3月，在法国南部比斯开湾沿岸的比亚里茨，他再次病倒，并在法国逗留了很长时间，才在国内舆论的压力下回国。但他的身体每况愈下。

爱德华七世晚年在苏格兰巴尔莫勒尔城堡修养，也是这次伊丽莎白二世女王去世之地。

1910年5月6日，在他生命中的最后一天，爱德华七世多次心肌梗塞，但他拒绝躺下，扬言“我不认输，我要坚持下去，我要工作到最后一刻。”但他清醒时刻的最后一句话有点滑稽，王储也就是后来的乔治五世对他说父王的马在坎普顿公园的比赛里赢了，爱德华七世说出了他一生最后一句话。“我听说了。我很高兴。”然后就昏过去了。在5月7日到来前15分钟，爱德华七世结束了不足了七十年的人生。他当了一辈子王储，国王却没当够十年。

### 爱德华七世的国葬礼上出现了九位君主

由于是第一次世界大战前最后一次英王出殡，在送葬人中出现了那些我们已经不熟悉的国家和头衔，爱德华七世与每一个欧洲君主都沾亲带故因此有一个外号叫欧洲老娘舅，The Uncle of Europe。送葬人中有英国国王，即他的儿子乔治五世，德国皇帝即普鲁士国王威廉二世是爱德华七世的姐姐维多利亚公主的儿子，希腊国王乔治一世是爱德华七世的王后亚历珊德拉的弟弟.....

其中，代表中国，也就是清朝的是载涛，是当时在位的宣统皇帝的叔叔。与他同列的还有代表美国的美国前总统西奥多·罗斯福和代表法国的法国外交官毕勋，汾阳路的旧名毕勋路即以他的名字命名。代表里还有奥斯曼帝国、波斯、暹罗等国，如今都已经改了名了。还有很多今天在德国境内的贵族代表，跟今天比起来简直恍若隔世。

图为出席爱德华七世的欧洲九国君主，站着的左起挪威国王哈康七世，保加利亚国

王费迪南德，葡萄牙国王曼努埃尔二世，德皇威廉二世，希腊国王乔治一世和比利时国王阿尔贝一世，前排坐着的左起西班牙国王阿方索十三世，英王乔治五世和丹麦国王费雷德里克八世。

### 爱多亚路改名记

命名爱德华七世大道时，世界已经和一战之前完全不同了。德国这个贵族之乡彻底垮台，贵族称号也不吃香了，那些巴登公爵，梅克伦堡公爵什么的已经没人在乎了。又过了三十年，汪伪政府虽然是汉奸出身，但总有些道德焦虑，于是1943年搞了一个上海路名大换血，把欧美系的路名一口气都换掉，虽然大部分路名立意正面就得到保留，但少数路名还是作为历史的产物灰飞烟灭。爱多亚路裁弯取直，并入了一段马尼拉路，成为“大上海路”。

外滩附近，二战前的爱多亚路即景，远处可见一战后设立的和平女神像

没过几年，光复之后，上海地方官为了吹捧上峰，将大上海路纳入中正路体系，成为中正东路。当时中正系道路有七条，中正东、中、西路，以及中正北一、二路，南一、二路。他们分别对应今天上海的哪几条马路呢？哈哈，大家自己可以轻松找到答案哦。

解放后，中正路自然不能再叫了。就以革命圣地延安命名之，延安东路就此得名。而爱多亚路西段，其实对应今天的金陵西路连云路以西段以及连云路。不过延中绿地已经把这个痕迹擦得几乎看不见了。

关于洋泾浜和延安东路，我们已经撰文

《说说洋泾浜》一文，戳戳即可进入时光机。在这里就不特别仔细地展开了。

对了，上海曾经还有一条曾以别国国王命名的马路，你知道是哪条吗？提示是，我们上面提到过。